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Corso di Studio in Biotecnologie (L-2) 
 

Consiglio del Corso di Studio in Biotecnologie (L-2) 
 

VERBALE n°71 del 01/07/2025 
 

Il giorno 1 Luglio 2025, dalle ore 12.00 alle ore 13.00, si è riunito il Consiglio del Corso di 

Studio (CdS) in Biotecnologie (L-2) in modalità telematica mediante videoconferenza su 
piattaforma GoogleMeet. La riunione è stata convocata dal Presidente del CdS, il Prof. 

Francesco Buonocore, per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno: 
 

Punto 1: Comunicazioni 

Punto 2: Approvazione verbale n. 70 
Punto 3: Attività e pratiche studenti 

Punto 4: Offerta formativa 2025/26 
Punto 5: Riconoscimento crediti per eventuali studenti provenienti dal semestre filtro 
di Medicina 

Punto 6: Varie 
 

Sono presenti i seguenti Docenti di riferimento: Abou Jaoude R., Buonocore F., Cervia D., 
Ficca A.G., Imperlini E., Ovidi E., Pietrucci D., Grandinetti F., Fochetti R. 
E’ presente la rappresentante degli studenti: Buonavoglia R. 

E’ assente giustificato il Docente di riferimento: Scapigliati G. 
E’ assente il Docente di riferimento: Harfouche A. 

Sono presenti i docenti: Mazzuccato A., Porcelli F., Ruzzi M., Catalani E., Botondi R., 
Laghezzi-Masci V., Botta L. 
 

Assume le funzioni di Presidente il Prof. Francesco Buonocore. Il Presidente, constatata la 
presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e pone in discussione i punti all’ordine 

del giorno.  
 

OMISSIS 

 
Punto 5: Riconoscimento crediti per eventuali studenti provenienti dal semestre 

filtro di Medicina 
 
Il Presidente comunica che il Senato Accademico ha richiesto un parere del CdS sul 

riconoscimento dei crediti per eventuali studenti provenienti dal semestre filtro di Medicina. 
La Riforma dell’accesso ai corsi di laurea magistrale a ciclo unico in medicina e chirurgia è 

ormai stata approvata e le iscrizioni sono aperte dal 23 giugno e si concluderanno il 25 
luglio. Al momento dell’iscrizione gli studenti devono scegliere un corso di laurea affine a cui 

iscriversi se non riescono ad entrare a Medicina e dieci sedi diverse del corso di laurea affine 
nelle quali continuare il II semestre. Tra i corsi di laurea affine c’è anche la classe di 
Biotecnologie L-2. Il semestre filtro si compone di 3 insegnamenti da 6 CFU: 
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1) Chimica e propedeutica biochimica; 
2) Fisica; 

3) Biologia. 
Le date di esame già stabilite sono il 20 Novembre e il 10 Dicembre. Si prevedono in 

tutta Italia circa 45.000-60.000 iscritti, ma solo circa 20.000 saranno ammessi al II 
semestre di Medicina. Se qualche studente volesse iscriversi al CdS di Biotecnologie 
L-2 dell’Università della Tuscia cosa potremmo riconoscergli? 

Il Presidente propone: 

1) Chimica generale ed inorganica da 8 CFU per Chimica e propedeutica biochimica da 

6 CFU; 
2) Fisica da 7 CFU per Fisica da 6 CFU; 
3) Biologia animale da 8 CFU per Biologia da 6 CFU. 

 
Il Prof. Porcelli evidenzia che sarebbe controproducente fare un riconoscimento crediti 

parziale che scoraggerebbe gli studenti dall’iscriversi al nostro Ateneo. Il Prof. Ruzzi è 
d’accordo con la proposta anche se dal punto di vista culturale esprime delle perplessità. Il 
Prof. Grandinetti nota come i docenti, in questo modo, hanno abdicato al loro diritto di 

scegliere i programmi dei corsi e fare gli esami secondo specifiche modalità, ma purtroppo 
nessun Ateneo ha protestato contro la riforma. Il Prof. Cervia e la Prof. Imperlini approvano 

la proposta del Presidente pur segnalando una serie di perplessità. Il Prof. Buonocore 
comunica che c’è un coordinamento nazionale dei Presidenti di CdS in Biotecnologie L-2 a 

cui è stato invitato a partecipare ma, purtroppo, non c’è una visione comune sul 
riconoscimento dei crediti e ogni CdS si sta muovendo in maniera indipendente. Ci sarà una 
riunione a breve per verificare la possibilità di modificare gli ordinamenti dall’anno prossimo 

in modo da adeguarsi al semestre filtro di Medicina. I proff. Ruzzi, Grandinetti e Cervia 
invitano a valutare con attenzione tale possibilità per non snaturare l’ordinamento di 

Biotecnologie L-2 senza avere nessuna idea del reale impatto dal punto di vista numerico 
degli studenti che eventualmente sceglierebbero il nostro come corso di laurea affine. 
 

Alla fine della discussione, la proposta di riconoscimento crediti del Presidente è approvata 
all’unanimità seduta stante.  

 
OMISSIS 

 

Esauriti i punti all’ordine del giorno, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.00. 
 

Il Presidente del Corso di Studio 
Prof. Francesco Buonocore 
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